
VERBALE N. 5 DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO del 22/03/20201 
ANNO SCOLASTICO 2020/2021  

  
Il giorno 22 marzo 2021, alle ore 17.30, attraverso la piattaforma digitale MEET,  
come da regolare convocazione, si è riunito il Consiglio di Istituto in modalità 
videoconferenza (a causa dell’emergenza sanitaria dovuta a COVID-19) per 
discutere del seguente ordine del giorno: 
 
1)   Approvazione verbale seduta precedente; 
2)   Situazione iscrizioni a.s. 2021/2022 
3)   Proroga sperimentazione Scuola-Città Pestalozzi 
4)   Sprechi alimentari: analisi della situazione. 
 
Risultano assenti non giustificati: Cozzolino, Cortini, Pasquinelli e Questa. 
  
Verbalizza Ilaria Cimmino. 
   
Il Consiglio procede all’esame e votazione dei singoli punti dell’ODG. 
   
ODG 1: Approvazione verbale seduta precedente 

   
Con Delibera n°4/2021, il Consiglio approva all'unanimità il verbale della seduta 

precedente. 
   
ODG 2: Situazione iscrizioni a.s. 2021/2022 

 
Prende la parola il Dirigente e illustra nello specifico la situazione delle iscrizioni 
all’anno scolastico 2021/2022 nei singoli plessi: 
- Scuola dell'infanzia Serristori: io punti Escono 12 bambini ne vengono presi 
altri 12. La maestra Morgese comunica che ci sarebbe un altro posto in quanto 
durante l'anno scolastico in corso si è ritirato un bambino. Il dirigente quindi 
verificherà tale possibilità così da prendere il primo bambino in lista d'attesa.  
Così da avere 48 bambini in totale. 
- Scuola dell'infanzia Cairoli:  le iscrizioni per il nuovo anno sono di 8 
bambini. Rimango a disposizione ancora 4 posti  rispetto ai 48 posti disponibili. 
- Scuola primaria e secondaria Pestalozzi:  abbiamo raggiunto il numero di 
20 alunni per classe riempiendo così tutti i posti disponibili. 
- Scuola primaria Cairoli: si formerà una nuova prima con un numero di 
alunni pari a 23. La scuola cairoli avrà quindi il ciclo completo dalla prima alla 
quinta. 
- Scuola primaria Vittorio Veneto:  attualmente gli iscritti sono di 64 e  
verranno formate tre prime: di cui la sezione B sarà Montessori con 20 alunni, 
mentre le sezioni A e C saranno tradizionali con un numero di 22 alunni per 
classe. Quest'anno abbiamo avuto un incremento di iscrizioni per cui sono stati  
rifiutate alcune richieste per cui il dirigente si è accertato venissero accolte nelle 
scuole di seconda destinazione. 
- Scuola secondaria di primo grado Carducci: le iscrizioni sono di 185 alunni 



divisi in 8 classi (come quelle uscenti) con una media di 23,1 ragazzi per classe. Il 
numero è buono didatticamente. 
  
ODG 3: Proroga sperimentazione Scuola-Città Pestalozzi 

 
Il dirigente illustra la situazione comunicando che la richiesta di proroga è stata 
inviata il 2/12/2020 e confermando che i documenti sono in via di approntamento 
definitivo e che si prevede l’invio per venerdì 26 marzo, a seguito della delibera che 
oggi ci apprestiamo ad approvaree di quella del Collegio docenti, ciascuno per le 
proprie competenze. Sono in contatto con le altre due scuole di Genova e Milano 
con cui è stata concordata la pianificazione. Una volta presentata la 
documentazione 
al Ministero si procederà successivamente alla valutazione da parte dell'usr 
competente. Giovedì 18 si è riunito il comitato tecnico scientifico di scuola città 
Pestalozzi che ha analizzato i risultati ad oggi della sperimentazione e della ricerca 
e ha espresso parere favorevole. 
La maestra Milli sottolinea il rammarico dovuto alle continue proroghe che in 
questi anni non hanno ancora portato alla istituzionalizzazione del metodo 
proposto da queste tre scuole a causa dei continui cambiamenti di governo e 
ministri. Il lavoro così è difficoltoso, deludente e ancora non porta al 
riconoscimento di questa rete di scuole come sono Pestalozzi, Don Milani e 
Rinascita. 
Si auspica di poter instaurare nuove collaborazioni anche per il tramite del nostro 
Usr regionale. Seconda la prof. Monnecchi le scuole sperimentali pagano pegno 
proprio perchè sono innovativi. La professoressa ci tiene anche a ribadire il 
desiderio di collaborare con la scuola Carducci cercando di aprire un dialogo 
interno all’istituto. Quindi la professoressa chiede venga verbalizzato questo 
desiderio e questo impegno per il futuro.  
Con Delibera n°5/2021, il Consiglio approva all'unanimità la richiesta di proroga 

per la sperimentazione di Scuola-Città Pestalozzi con il desiderio condiviso ad 
aprire collaborazioni più strette con le scuole del Comprensivo. 
  
ODG 4 :  Sprechi alimentari: analisi della situazione.  

 
La consigliera Paclet porta alla nostra attenzione il tema degli sprechi alimentari 
dovuti principalmente alle nuove Direttive dovute al covid che non prevedono la 
possibilità di servire la seconda porzione di pasto. Così facendo  i bambini, anche 
se avessero ancora fame, non possono avere il bis e il cibo così avanzato 
verrebbe integralmente buttato. 
Il messaggio che ne deriva non è nemmeno educativo nei confronti dei bambini ai 
quali viene insegnato a non sprecare il cibo.  
Da questa prima affermazione emerge un dibattito tra insegnanti e genitori che  
riportano diverse atteggiamenti a seconda delle scuole Infatti, a scuola città  
Pestalozzi, la modalità di servizio ai tavoli è cambiato. Infatti le inservienti ora 
servono anche la seconda volta il cibo in modo organizzato. 
La maestra Chiara della Vittorio Veneto sostiene che la collaborazione con le 
inservienti della ditta Dussmann sia la carta vincente per costruire un momento 



mensa sereno e funzionale. Si ritiene però necessario compiere un'azione 
coordinata come Istituto Comprensivo in modo tale da ottenere un 
comportamento condiviso in tutti i plessi indistintamente dagli inservienti. 
In tema di sprechi si ricorda anche che alcuni anni fa si era avanza la proposta e 
la richiesta di portare gli scarti del cibo alla caritas per poterlo distribuire ai centri 
pasto per le persone bisognose. Poi non si riuscì ad organizzare questa cosa per 
questioni di tempistiche. 
Il consigliere Negrotto chiede aggiornamento sulla consegna del modulo 
predisposto per le segnalazioni dei disservizi mensa per capire le modalità di 
consegna al Comune.  
Viene osservato che il protocollo in uso nelle scuole sembra essere differente 
soprattutto per quanto concerne la somministrazione del bis e della frutta come  
merenda alla mattina (progetto che era in vigore fino allo scorso anno). 
Fatte le dovute e varie considerazioni si delibera di PROPORRE al Comune e alla 
Ditta Dussmann di adottare un unico comportamento in tutto l’Istituto e nello 
specifico potremmo così riassumere la richiesta di: 
- ripristinare il servizio della frutta alla merenda della mattina; 

- ripristinare la verdura tagliata e lavata già presente sul tavolo quando i 

bambini si siedono a mensa; 

- cercare di organizzare il servizio prevedendo una prima porzione come 

assaggio e poi la seconda porzione a chi la richiede.  

Con Delibera n°6/2021, il Consiglio approva all'unanimità di proporre tali 

interventi che modificano le attuali disposizioni visto che in alcuni plessi questo 
agito è già in essere di fatto. 
Il Consiglio si esprime anche chiedendo di sollevare l’attenzione sulla richiesta di 

aumentare il personale dei refettori, in quanto non sufficiente, ed inoltre di poter 
conferire gli avanzi della mensa tramite la caritas ai centri pasti per i più bisognosi.  

All’unanimità si approvano anche le ultime due richieste con Delibera n°7/2021. 

 
Conclusa la discussione e le votazioni dei punti all’ODG, la riunione si chiude alle  
ore 19.00. 
 
 
La verbalizzante 
Ilaria Cimmino 


